

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ СИНТЕТИЧЕСКИХ КАННАБИНОИДОВ

Сухамбердиев И.М. Ким Э.П.

РГП а ПХВ «Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауезова», (160012, Казахстан, г.Шымкент, пр-т Тауке хана 5), e-mail: bonorupos_sessor90@mail.ru

В научной статье рассматриваются проблемы совершенствования законодательства в сфере незаконного оборота специфических наркотических средств - синтетических каннабиноидов, широко распространяемых в настоящее время в составе курительных смесей «спайсов» и маскируемых под субстанции, находящиеся в легальном обороте. Предлагаются конкретные дополнения в действующие нормативные документы, регулирующие незаконный оборот наркотических средств.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотических средств, противодействие незаконному обороту наркотиков, синтетические каннабиноиды.

SOME PROBLEMS OF LEGAL SUPPORT COMBATING AGAINST ILLEGAL TRAFFICKING OF SYNTHETIC CANNABINIDS

Sukhamberdiyev I.M. Kim E.P.

RSE on the RB "South-Kazakhstan State University named after M.Auezova" (160012, Kazakhstan, Shymkent, pr Tauke Khan, 5), e-mail: bonorupos_sessor90@mail.ru

Problems of improving legislation in the sphere of illegal circulation of specific drugs – synthetic cannabinoids widely distributed in smoking mixtures «spice» and masked under substances found in legal circulation are considered in the given article. Specific additions to existing regulations covering illegal drug trafficking are suggested.

The Key Words: drug trafficking, illegal drug trafficking, synthetic cannabinoids.

Современная наркоситуация в Казахстане характеризуется сохранением негативных тенденций в сфере незаконного оборота и незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, что представляет серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, правопорядку и в целом национальной безопасности страны. Свыше трети наркотиков, находящихся в незаконном обороте, поступает из стран Ближнего Востока, а также из Таджикистана, что определяется особенностями геополитического положения Казахстана, наличием общих границ с Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, население которых может рассматриваться наркодилерами, как потенциальные крупные рынки сбыта наркотиков. Имеются также основания говорить о несовершенстве

существующего законодательства, наличии значительных трудностей в организации таможенного и пограничного контроля.

Несомненно, распространение незаконного оборота и потребления наркотиков обусловлено целым рядом взаимосвязанных факторов.

Это, во-первых, высокая доходность операций, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Так, по некоторым данным доходность незаконных операций с наркотиками составляет в Казахстане более 500 процентов и остается стабильной на протяжении последних лет. Данный факт способствует устойчивому объему рынка незаконного предложения наркотиков.

Во-вторых, в условиях формирования Единого экономического пространства в рамках Таможенного союза конкретную угрозу представляют действия преступных наркогруппировок с транснациональными связями.

Следует отметить, что расширение контрабандных поставок различных синтетических наркотиков из европейских стран также относится к внешним факторам развития наркоситуации в Казахстане. В последние годы на сложившихся рынках запрещенных наркотиков появились новые синтетические вещества. Многие из них предлагаются на рынке как «легальные стимуляторы тонуса» и замещают запрещенные наркотические стимуляторы, такие, как дорогостоящий кокаин или производные амфетаминов («экстази» и др.). Отмечено появление в обороте пиперазинов и мефедрона, на которые не распространяется международный контроль.

Аналогичные изменения наблюдаются и в отношении каннабиса; в частности, в некоторых странах увеличился спрос на синтетические каннабиноиды, распространяемые через глобальную сеть и в специализированных магазинах под различными наименованиями.

Синтетические каннабиноиды называют «законной альтернативой» каннабису, поскольку на них также не распространяется международный контроль.

В зависимости от фармакологического воздействия все синтетические наркотики можно разделить на 4 основные группы: психостимуляторы, галлюциногены, наркотические анальгетики и депрессанты.

Часть синтетических наркотиков может относиться к легальным фабричным препаратам, которые используются в хирургии для наркоза, при симптоматическом лечении онкологических больных. Применение и хранение таких препаратов должно быть регламентировано в соответствии с действующими инструкциями и нормативными документами, предусматривающими строгий контроль и учет за их использованием.

Большую часть нелегальных синтетических наркотиков производят на химических заводах и крупных подпольных лабораториях, в основном в Афганистане, Южной Америке и

Нидерландах. Существуют и мелкие нарколаборатории, выпускающие продукцию в основном на местный рынок или изготавливающие полуфабрикаты для последующей доработки по месту сбыта.

Наркотическое средство марихуана характеризуется наличием в своем составе каннабиноидов - каннабинола, каннабидиола и тетрагидроканнабинола (ТГК). Результаты исследований структуры каннабиноидов привели к появлению на рынке препарата «Dronabinol» («Marinol»), представляющего собой синтезированный в лабораторных условиях ТГК.

Результаты специальных исследований состава ароматических курительных смесей, опубликованные в СМИ и отчетах научных исследований свидетельствуют, что в составе смесей для курения Спайс Даймонд (SpiceDiamond), Чилин (Chillin), Зохай (ZoHai) и Огонь Юкатана (YucatanFire) имеется синтетический каннабиноид JWH-018 (1-Pentyl-3-(1-Naphthoyl) -Indole), один из представителей серии JWH-соединений, разработанных химиком Джоном Хоффманом (John W. Huffman). В настоящее время в состав курительных смесей включают синтетические каннабиноиды JWH-018, JWH-073, JWH-133, JWH-200, JWH-250, HU-210 и CP 47,497.

Синтетические каннабиноиды, воздействуя на рецепторы головного мозга, по силе действия превосходят галлюциногенные каннабиноиды растительного происхождения, а последствия передозировки JWH-018 менее пагубные, чем у той же конопли или другого синтетического каннабиноида, HU-210. Думается, что именно этот факт служит одним из аргументов сторонников легализации т.н. «легких наркотиков», к которым весьма условно можно отнести синтетические каннабиноиды.

Разработанные и используемые стандартные тесты на обнаружение растительных каннабиноидов дают отрицательные результаты на синтетические каннабиноиды. Кроме того, в настоящее время синтетические каннабиноиды серии JWH легальны в большинстве стран мира, купить JWH-018 и ему подобные вещества можно практически свободно. Крупные производители снабжают свою продукцию маркировкой, гарантируют качество и оптимальный состав. Мелких производителей - маленькие лаборатории отличает низкое качество очистки продукта, что приводит к передозировкам и целому ряду побочных явлений из-за высокой концентрации вредных примесей. Систематическое употребление синтетических каннабиноидов приводит к тем же последствиям, что и употребление наркотических средств растительного происхождения, производимых из растения рода Конопля, т.к. они имеют родственную растительным каннабиноидам структуру и обладают аналогичным фармакологическим действием.

В Республике Казахстан синтетические каннабиноиды внесены в Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

Практика производства экспертизы наркотических средств и психотропных веществ показывает, что в Казахстане начиная с 2009 года синтетические каннабиноиды приходят на исследование в виде курительных смесей – мелко измельченные сухие травы, пропитанные химическими веществами, в том числе ароматизаторами, витаминами и синтетическими каннабиноидами, которые продаются под видом благовоний и ароматических средств в произвольных или оформленных упаковках («SPICE», «Spice Silver», «Spice Gold», «Spice Diamond», «Express Envelope», «maуa», «Gorby MIXX» и тд.), либо в виде порошков, упакованных в небольшие пакетики с фиксаторами. В последнее время часто приходят на исследование стеклянные трубки от глазных пипеток, внутри которых находится черное смолообразное вещество. Анализ содержимого трубки показывает наличие в нем синтетических каннабиноидов. Установление природы вещества, отнесение его к синтетическим каннабиноидам, тем не менее не всегда является основанием для отнесения исследуемого объекта к категории психотропных веществ, оборот которых находится в Республике Казахстан под контролем. Причина в том, что почти еженедельно на европейском рынке появляется новый вид синтетических каннабиноидов и скорость разработки новой формулы наркотика опережает процедуру внесения в Список запрещенных к обороту веществ как наркотика, так и его прекурсора.

Несовершенство законодательной базы несомненно усугубляет и без того криминогенную ситуацию. Так в перечне наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации (утв. постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. N 681 с изменениями и дополнения от: 9 сентября 2013 г.) включены 26 наименований синтетических каннабиноидов, а также их производных.

Казахстанский перечень синтетических каннабиноидов включает 27 наименований, а также соли веществ перечисленных в списке во всех случаях, когда существование таких солей возможно. Таким образом, казахстанский вариант списка наркотических средств и психотропных веществ не предусматривает иные виды соединений синтетических каннабиноидов кроме их солей. Здесь следует отметить, что не всегда производные органических соединений могут быть отнесены к солям¹. А понятие производных органических соединений (понятия, содержащиеся в российском перечне) гораздо шире.

¹ Соли - это сложные вещества, которые в водных растворах диссоциируют на катионы металлов и анионы кислотных остатков.

Этот факт, в свою очередь, позволяет избежать установленной ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ.

Очевидно, что те или иные нормы контроля, которые работают на территории России, и отсутствие таковых на территории Казахстана способствует ухудшению оперативной обстановки и перемещению центра преступности в Казахстан.

Кроме того, следует учитывать, что развитие химии дизайнерских наркотиков, значительную долю рынка которых занимают «спайсы»², обгоняет развитие юриспруденции. Производители синтетических каннабиноидов постоянно модифицируют структурную формулу рассматриваемых соединений и, меняя название, создают условия псевдоправового оборота наркотически активных веществ. Правительствам всего мира приходится, как минимум раз в год, корректировать списки запрещенных наркотиков и сильнодействующих веществ.

Подводя итог проведенному исследованию, следует отметить, что в условиях функционирования Таможенного союза угроза распространения синтетических каннабиноидов приобрела определенную остроту. Антинаркотическое законодательство стран – участниц Таможенного союза требует выработки единообразного толкования и правоприменения.

Список использованной литературы

1. Закон Республики Казахстан «О наркотических средствах, психотропных веществах, прекурсорах и мерах противодействия их незаконному обороту и злоупотреблению ими» №279 от 10.07.1998г.
2. Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации (утв. постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. N 681) / Список наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, оборот которых в Российской Федерации запрещен в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации (список I)
3. Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан / Приложение 1 / к Закону Республики Казахстан "О наркотических средствах, психотропных противодействия их незаконному обороту и злоупотреблению ими" от 10 июля 1998 г. №279-1

² «Спайсы» - еще одно распространенное название курительных смесей, в состав которых включены синтетические каннабиноиды.

4. Статистические отчеты Центра судебной экспертизы МЮ РК за 2009-2012 г. г. Архив ЦСЭ МЮ РК.
5. ЮНОДК Всемирный доклад о наркотиках 2013 г. ISBN: 978-92-1-148273-7
6. <http://gisap.eu/ru/node/1068>-Буйтекулы К. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ: проблемные аспекты и уголовно-правовые противодействия.
7. <http://balaganblogs.wordpress.com/2013/10/15>